

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 25 de Agosto de 1910

Franqueo concertado

Toda la correspondencia à nuestro Administrador

Núm. 179



EL SEÑOR

D. Gregorio Dumas Cabrera

TENIENTE CORONEL RETIRADO

CABALLERO GRAN PLACA DE SAN HERMENEGILDO

falleció en Tamarite de Litera el 21 del actual, habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa D.^a Rosa Laclaustra Marco, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar à sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican oraciones por el eterno descanso del alma de dicho señor, por cuyo favor quedarán siempre reconocidos.

Agosto de 1910.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada

Hacer patria

Al fin, parece que los clamores nacionales que demandan una labor intensa en pró del mejoramiento de España, van à ser atendidos.

El ministro de Fomento ha comenzado con bríos la obra de cauterizar las heridas por donde se desangra el país, y aunque el proyecto es grandioso y saturado de escolos, el Sr. Calbetón no debe sentir vacilaciones en la realización de la empresa.

El ministro ha visto la nación inculta, atrasada, decadente. Puestos los ojos en la civilización extranjera es tan visible nuestra inferioridad, que el ansia de igualarnos à Europa debe ser aspiración nacional. Y el gobernante con la visión perfecta de su ministerio, acomete la tarea de nuestro resurgimiento asesorado por los hombres que por sus conocimientos pueden dar la necesaria orientación.

La iniciativa, digna de aplauso general, del ministro de Fomento, ha hecho surgir los planes y proyectos de riegos, de caminos vecinales, de carreteras, de repoblaciones forestales, de obras públicas, de puertos, de ferrocarriles, de obras hidráulicas, etc.; Todos estos proyectos perfectamente detallados y razonados se han de presentar à las Cortes exponiéndose

se en dichos proyectos los motivos de inversión hasta de la más insignificante cantidad y señalándose lo que cueste cada obra, sus beneficios, su alcance, etc.

No para en eso la iniciativa del Sr. Calbetón. Su perspectiva alcanza à corregir cuanto es signo de nuestro atraso. El crea la Dirección de Comercio, Industria y Trabajo. La sección de Comercio se divide en dos grupos; uno del interior y otro del exterior. El primero tiene por objeto hacer la información mercantil interior, montado à la moderna con Centros que estén en íntima relación y en los cuales pueda saber cualquier interesado, cuanto necesite para las necesidades de su comercio ó industria. También se formará una estadística que abarque no solo la correspondiente importación y exportación, sino también los datos de la procedencia de los productos que circulen y se exporten y el destino de aquellos que sean importados.

Con el grupo del exterior, se establecera también otro centro informativo, público y permanente; que facilite y proteja nuestro comercio exterior.

La sección de Industria se organiza para producir las estadísticas que nos faltan, y estar en íntima relación con su hermana la de Comercio.

El plan aunque incompleto mar-

ca una orientación en nuestro estado económico, y la riqueza nacional recibirá un formidable impulso.

El ministro ha expuesto con clarividencia absoluta su plan y medios de desarrollarlo. En la Asamblea Agraria celebrada en Alcalá de Henares, señaló las líneas generales de su proyecto patriótico. Se destinan para repoblación forestal 33 millones; para carreteras 180; para caminos vecinales 150; para pantanos 120; para puertos 177; para crédito agrícola 80.

Con la obsesión de tan magna empresa, vuelve el ministro à hablar públicamente en Barcelona, procurando llevar al convencimiento de sus oyentes lo urgentísimo y necesario de tal obra. Pienso—ha dicho—desarrollar sin vacilaciones mi programa de acción. El Gobierno irá donde existan Cajas, Bancos y Sindicatos Agrícolas; ayudará à los hombres de iniciativas con dinero. El Gobierno tiene la obligación de enseñar à los agricultores españoles à desterrar la ruina, implantando los abonos químicos que dupliquen la fecundidad de la tierra.

Un proyecto de ley sobre la institución del crédito agrícola en el Banco de España, y otro para facilitar dinero à las asociaciones agrarias, forman parte de la obra de reforma. A un módico interés, el Estado puede y debe facilitar

dinero à los colonos de las aparcerías, inculcándoles además los medios que hay que poner en práctica para que las tierras fecundicen y produzcan cosechas diez veces más abundantes que en la actualidad.

Aunque tan interesante obra no se conoce en todos sus extremos, acusa un decidido propósito de regeneración nacional, y demuestra que su autor posee dotes excepcionales de gobernante. El extenso organismo del Ministerio de Fomento, tiene en el Sr. Calbetón un director hábil y experto. Ahora precisa que sus promesas se cumplan, que no sean fuera palabrería à la que tan acostumbrados nos tienen nuestros gobernantes. Abramos, pues, nuestros pechos à la esperanza.

Es de creer que al lanzar à la publicidad tan magno proyecto, se habrá tenido en cuenta la situación del Tesoro. No es presumible que el crédito ministerial vaya à menoscabarse con promesas que no han de poder cumplimentarse.

Si el país va à beneficiarse con creces; si se han de echar los cimientos à la obra de nuestra reconstitución nacional, necesariamente hay que hacer grandes desembolsos, y justo es que el país los pague. El Ministro de Hacienda, al asentir con tan trascendentales proyectos, tendrá estudiada la forma de arbitrar recursos.

Que estos millones vayan al empréstito y aumenten la deuda pública. Las generaciones futuras tendrán el cargo de saldarlas, así como de recoger los beneficios que los proyectos reporten. Los intereses y la parte de amortización que a cada anualidad corresponda que nosotros hemos de pagar, serán compensados con las utilidades que han de reportar seguílamente las reformas proyectadas.

Como base para hacer patria juzgamos excelentes los proyectos del Sr. Calbetón. Pero es preciso no pararse ahí, sino, que puesta la vista en el progreso mundial, acometer en sucesivas etapas las obras que la nación necesita, si ha de reincorporarse a Europa.

Lo malo es que el horizonte político preñado de negruras, distrae la atención de los gobernantes del punto capital y hace inevitables los Gobiernos, impidiéndoles desarrollar los planes económicos, que como el que nos ocupamos son la piedra de toque de nuestra redención nacional.

H. V.

Los rubios trigos

De los 2 500 millones de pesetas que, poco más ó menos, representan el valor medio de nuestra producción agrícola anual, unos 780 millones (casi la tercera parte) corresponden al trigo.

De aquí que las oscilaciones en esta producción nos tengan siempre, y con motivo, con el alma en un hilo.

Estas oscilaciones son harto frecuentes.

En los años 1898, 1901, 1906 y 1909 el trigo cosechado en España ascendió, respectivamente, á 34,6, 47,7, 49 y 500,2 millones de hectólitros; pero entre estos años de maximum, los ha habido de minimum tan pronunciado como el de 1896 en que sólo ascendió á 27,6 millones de hectólitros y el de 1907 en que los 49 millones del año anterior se convirtieron en 35.

Estas oscilaciones no se deben á las que los barbechos y la rotación de cultivos produzcan en la superficie sembrada. Esta, desde principio del siglo, no ha variado sino entre los 3 697,925 hectáreas y los 3 854 352. A lo que responden es á la producción por hectárea, que, si en 1906 y 1809 rebasó los 13 hectólitros, en 1907 no llegó exactamente ni á los 9,5 y en 1896 se detuvo en 8,7.

La media del decenio 1896-1905 ha sido en España de unos 10 hectólitros por hectárea; pero tomando en cuenta el último quinquenio 1905-1909, asciende á unos 11.

Algo consoladora es esta unidad de subida, pero no lo suficiente para hacer perder á nuestro país su posición de inferioridad respecto de la mayor parte de los europeos como productor de trigo. Tomando las últimas estadísticas que tengo á mano, encuentro: para Francia, 18 hectólitros por hectárea en 1905; para Austria 18,7 en 1906; para Hungría, 18,8 en el mismo año; para Alemania, 26; para Bélgica, 26,6 en 1905; y para Holanda, la enormidad de 30,7. Estas cifras, como no son sino términos medios de un año, no tienen toda la fuerza comparativa necesaria; pero, aun cuando todas ellas fueran máximos, que no lo son ni mucho menos, dicen lo suficiente en comparación con nuestro modesto máximo de 13,3 en 1909.

Para encontrar cifras próximas á las nuestras, tenemos que venir de nuevo al Sur de Europa. En Italia, la producción en 1906 fué de 12,1 por hectárea. En Rumanía llegó, es verdad, á 20 en el mismo año, pero en cambio en el siguiente no pasó de 8,7.

Fuera de Europa, en esos inmensos graneros del mundo que se llaman los Estados Unidos y la Argentina, las cosas pasan de modo muy diferente de lo que el vulgo suele pensar. En los Estados Unidos la cosecha de 1907, por ejemplo, no dió rendimiento superior á 12 hectólitros por hectárea. Si allí la producción se expresa por cifras absolutas enormes (223 millones de hectólitros en el año citado, 247 en 1906) que pasan de la quinta parte de la producción total del globo, se debe á que en ese país hay tierra llana y excelente en tal abundancia, que permite dedicar 18 millones de hectáreas al trigo, más del doble al maíz y unos tres cuartos del trigo á la avena, y cultivar las tierras con un verdadero error de la riqueza natural, sin abonos, dejando las unas por las otras cuando las primeras empiezan á mostrarse causadas, y empleando económicamente, gracias á la enorme extensión de los predios, la maquinaria en gran escala.

(Concluirá)

El cólera

La terrible plaga está ocasionando estragos en Rusia y ha hecho su armante aparición en Italia.

Puede decirse que no hay en toda la Rusia de Europa, si se exceptúa Finlandia comarca alguna libre del cólera.

El Gobierno no sabe qué hacer. La ignorancia de los campesinos es tan grande que resulta imposible someterles á las prescripciones sanitarias.

Cuando los médicos llegan á las aldeas, los campesinos les acusan de propagar el contagio, se niegan á obedecerles y á tomar sus medicinas, y muchas veces les hacen objeto de agresiones.

Ha habido infinitos motines contra los encargados de llevar los cólicos á los hospitales de epidemias.

En la Pequeña Rusia han sido asesinados algunos médicos y varios sanitarios militares.

En el Daghestan, los campesinos, aconsejados por sus curanderos, beben, para preservarse de la terrible enfermedad, infusiones de estiércol.

Naturalmente, estas repugnantes bebidas les envenenan. Muchos curanderos han ingresado en la cárcel.

En Italia también háse presentado el temible cólera, con gran intensidad en Barteta, Prati, Veglietta, San Fernando, Puya, Margarita Saboya, Poli, Cerriola é Itriata y otras poblaciones.

En España, las noticias de Italia sobre la inopinada aparición del cólera han producido gran efecto, pues la violencia y multiplicidad de los primeros casos y las estrechas relaciones comerciales entre el litoral del Adriático y nuestros puertos levantinos son circunstancias que entrañan verdadera importancia y abonan los temores existentes de que la epidemia no sea localizada en el país italiano.

Ante los estragos que la terrible plaga ocasiona en Rusia é Italia, el Gobierno español ha tomado cartas en el asunto y se preocupa de la extensión y gravedad que va tomando la epidemia, hallándose dispuesto á conceder un crédito eventual, si fuese necesario, para acudir á las exigencias de una campaña activa, sin perjuicio de haber adoptado ya plausibles determinaciones para garantizar la salubridad pública.

Correspondencia

DESDE SAN SEBASTIAN

La política - La huelga de Bilbao. - El cólera.

Mañana regresan á San Sebastian los reyes de España, después de su excursión por Inglaterra y hoy han hecho su entrada en la bella Easo el presidente del Consejo y varios Ministros.

Mañana tendremos aquí á todo el Gobierno, para celebrar el Consejo de Ministros anunciado bajo la presidencia de S. M.

Alrededor de esa reunión giran hoy los comentarios políticos suponiendo muchos que en ella se tratarán asuntos de gran trascendencia y quizá no se equivoquen en lo de la trascendencia, pues, aunque no será lo que esperan quienes desean ver caído á Canalejas, es indudable que se dará cuenta al Rey, no solo de cuanto ha ocurrido durante su ausencia, sino que se le expone el modo de pensar del Gobierno en los asuntos de carácter palpitante y se le indicará la labor legislativa que se prepara.

A nadie se oculta la nueva plataforma que por el *trust* y los elementos afines al Sr. Moret y al antiguo bloque se trata de buscar con el problema de los consumos para hacer una nueva campaña de agitación. Hasta ahora era programada casi exclusiva del Sr. Canalejas y de unos cuantos más la transformación gradual del impuesto y no se habrá olvidado, ciertamente, la opinión que merecieron para los que hoy procuran soliviantar á la opinión pública los proyectos del Sr. Osma, desgravando algunas especies.

Pues se da el caso, en el presente momento, histórico, que esos elementos piensan de distinto modo y exigen que el Sr. Canalejas, de pronto, en los nuevos presupuestos, suprima de raíz el impuesto de consumos, amenazando, de lo contrario, con una agitación vivísima del país, para lo cual, como es sabido, nunca faltan gentes dispuestas. Lo que se quiere es crear dificultades al Gobierno, en cualquier forma y por cualquier medio y para tales elementos no habrá felicidad posible ni nada bueno si el Sr. Moret no quiere de nuevo hacernos el favor de aceptar la presidencia del Consejo, haciendo ministros á Gasset y Alba.

Afortunadamente está visto el juego y no es de creer que la opinión se deje impresionar por apresuramientos que pudieran resultar funestos, pues no es el problema de los consumos de los que pueden resolverse de una pluma y sin antes estudiar los recursos con que han de sustituirse los actuales ingresos. Cuando la desgravación de los vinos y de algunos cereales, muchos Ayuntamientos se dirigieron en protesta al Gobierno, entendiéndolo que la merma de esos ingresos los ponía en trance difícil.

Odioso es el impuesto, no cabe duda, pero su sustitución tiene que ser obra meditada y no plan solamente para dar gusto á la galería y á los que tratan de pescar en río revuelto.

El Sr. Moret, que ya está cansado de recorrer el desierto, no ha de perdonar medio de poner obstáculos al Gobierno y ya se sabe que procurará hacerlo en la discusión de los proyectos económicos, porque en otras cuestiones no tiene modo de hacerlo.

Se habla — porque el caso es debilitar á la situación y al partido liberal — de la posibilidad de un ministerio Weyler, pero la cosa es tan disparatada, por el momento, que nadie que tenga sentido común puede acogerla en serio. Pudiera ser oportuna y hasta necesaria una solución Weyler para acallar

la agitaciones palpitantes si todas no hubieran ya sido dominadas por el actual Gobierno pero todo el mundo reconoce que éste sorteo, de modo admirable, la manifestación de San Sebastián y evitó que la huelga de Bilbao se convirtiese en general como pretendían los revolucionarios.

La llamada cuestión religiosa ha entrado, además, en una nueva fase de conciliación.

Por su parte, los conservadores han afirmado, en estos últimos días, su benevolencia al Gobierno y, realmente, los periódicos ministeriales no podían hacer más de lo que viene haciendo *La Época*.

Todas estas circunstancias son lo bastante para hacer creer al más miope que, hoy por hoy, no se vé posibilidad de que cambie la orientación política del país.

" "

La huelga de Bilbao es el único hueso que está todavía por roer.

A la intransigencia de los patronos siguió la goleta de los obreros, que han ido bien en el machito á consecuencia de los socorros que han recibido.

Pero ha llegado ya un momento en que patronos y obreros no pueden seguir resistiendo, agravándose el conflicto, con motivo de estar apagando los fuegos en los Altos Hornos.

Los agitadores como Bujedo, Perezagua y otros respondiendo á excitaciones de fuera, quieren mantener, á todo trance, la huelga, con el siniestro propósito, sin duda, de que llegue un día en que el hambre pueda enseñorearse de los obreros y éstos cometer cualquier barbaridad que dé pretextos para campañas que no pudieron realizarse en el mes de Julio.

Hay, sin embargo, una tendencia marcada hacia la solución de la huelga sin que las coacciones de los exaltados hayan podido impedir que se encontrasen obreros para realizar la descarga de mineral, lo cual demuestra que, por lo menos, existe división entre los mineros y que, por lo tanto, puede caminarse á pasos agigantados á la normalidad.

Perezagua sabe que su popularidad está á punto de fracasar, por que los obreros se van percatando de haber estado mal dirigidos y proyecta llevarlos á una Asamblea para seguir, sin duda, explotándolos.

Lo cierto es, que el conflicto puede dar e por conjurado para muy en breve y que el transporte de mineral efectuado ayer y hoy por vapores y trenes, sin que á él se opusieran los huelguistas, ha hecho desaparecer el temor de que se apagarán los Altos Hornos.

" "

¡El cólera! Estamos bajo la pesadumbre de las noticias que nos llegan de Rusia y de Italia.

Estábamos tan bien, disfrutando del verano y libres de todo intento de revuelta y ahora nos sale el huésped odioso del Ganges haciendo acto de presencia.

Confábamos en que las medidas de Merino nos evitarían la molesta visita de los microbios cólicos, pero resulta que el doctor Royo Villanova quiere amargarnos la existencia y las duzinas veraniegas, declarando en una *interview* que publica *El Pueblo Vasco* que no nos veremos libres de ellos.

Los únicos que están de enhorabuena son los *curdas*, porque pueden justificar su afición al alcohol, diciendo que lo toman como medida profiláctica.

El que no se consuela es porque no quiere.

El Corresponsal

23 Agosto 1910.

En Tamarite de Litera, su país natal, donde con su distinguida familia se hallaba veraneando, el domingo último entregó su alma á Dios víctima de inopinada y rápida enfermedad, el que en vida fué bizarro militar y cumplido caballero D. Gregorio Dumas Cabrera.

Unido por parentesco próximo á la distinguida familia de Laclaustra de esta ciudad, disfrutaba aquí de general aprecio y la noticia de su muerte que á dichos señores fué comunicada por telégrafo cundió rápidamente, causando duelo general y hondo sentir.

Sus servicios meritísimos en el Ejército, del cual fué jefe, de rectitud imponderable y en el que supo conquistarse el aprecio de sus compañeros y el cariño y respeto de sus subordinados, fueron premiados con honrosas condecoraciones.

Tan pronto como de la gravedad tuvieron noticia sus deudos, trasladáronse á Tamarite, nuestro amigo el joven médico D. Francisco Dumas, hijo del finado que accidentalmente se hallaba en esta ciudad y D. Mariano Laclaustra, su hermano político, quienes llegaron todavía á tiempo para recoger el último suspiro del moribundo.

El señor Dumas, de su paso por esta plaza en la que desempeñó con gran pericia el cargo de comandante secretario de su gobierno militar, dejó memoria gratísima por su afable trato y carácter cariñoso.

Descanse en paz y reciban su atribulada familia y en especial su viuda la distinguida dama D.^a Rosa Laclaustra é hijos, el testimonio de nuestro más sincero sentir.

DE ARTE

ELENA FONS EN JACA

La veleidosa Fortuna, deidad más caprichosa que mujer bonita, derramó por una sola vez! sobre nuestra ciudad sus dones y caricias. Y lector en su prodigalidad que nunca agradeceremos bastante, tuvo para Jaca desbordamientos de arte, pero del arte en la más sublime acepción de la palabra, regalándonos para su interpretación artistas de mundial renombre, artistas de fama merecidísima... entre ellos á Elena Fons; á la misma Fons, la feliz intérprete de *Carmen*, la eminente diva que el invierno último, estrenó en el Teatro Real la ópera *Colombe* del maestro Vives, el ídolo de los *dilettanti*, la excepcional cultivadora del *bel canto*.

Esto que parece un imposible, tantas más bien de imaginaciones soñadoras tuvo anoche realización, entre entusiasmo delirante del público y estrepitosas ovaciones para los artistas...

La música de concierto, tiene si cabe más mérito que la que se ejecuta sobre la escena. Se prescinde en aquella de todo elemento auxiliar y vuela con sus propias alas por los etéreos é infinitos espacios abiertos á la más divina y espiritual de todas las bellas artes. La música de concierto, no sólo es más difícil sino más pura, más libre de influencias extrañas y por ello requiere ejecutantes especiales, poseedores de talentos flexibles y condiciones excepcionales. Y este que es nuestro pensar y sentir lo hacemos público, para que cuantos ayar locos, embriagados por las fascinaciones irresistibles que ejerció en ellos la labor de los artistas que cantaron en nuestro

coliseo, aplaudían frenéticos, se formen una idea pálida de lo que aquellos harán y serán en escenarios donde la óptica y la acústica se combinan para producir un efecto dado.

Somos de los afortunados que pudimos asistir á la fiesta imborrable de anoche. Y lo decimos con verdadero orgullo, pues el conseguir una localidad en nuestro teatro, era cuestión de suerte ó habilidad.

La sala presentaba aspecto deslumbrador. Un lleno desbordante, inconcebible que reveló el entusiasmo y curiosidad que había por escuchar á la Fons. Y nada más justo.

El primer número del programa, á cargo del maestro Puig, pianista eminente y director que fué del Liceo de Barcelona, conquistó al ejecutante ovación estruendosa. No se habían apagado los ecos de los aplausos ruidosos cuando la concurrencia premió la sinfonia interpretada por el Sr. Puig, cuando hizo su aparición en el escenario el barítono Sr. Tarrazona. Posee voz bien timbrada en toda su extensión, es agradableísimo su decir y canta con mucho gusto y arte. El prólogo de los Payasos, que es el número por él interpretado, fué escuchado con religioso silencio, entusiasmo y arrancó al respetable nutrida salva de aplausos.

El Sr. Barceló, discípulo del señor Puig, cantó el *racconto* de Lohengrin. Apenas iniciado en la sonda del arte, su voz melodiosa y sus aptitudes artísticas, hacen pensar en días de gloria y triunfo para él.

Y sigue por el orden que el programa reza el Sr. Goiri.

Es un tenor bilbaíno ya consagrado por los públicos. Canta el *¡Oh Paradiso!* y nos recuerda con la gradación de matices de su voz armoniosa, con la delicadeza exquisita y maestría embalsamadora que tiene para la interpretación de aquella página deliciosa, á tenores de grandes vuelos, á cantantes que no son más méritos escalaron los elevados puestos de la fama.

¡Elena Fons! Un aplauso saluda su aparición, pero un aplauso entrecortado, indeciso, semejante á la frase que podríamos pronunciar al saludar á una persona á quien esperásemos admirar mucho. La curiosidad, la emoción, apagaría nuestra voz y toda nuestra alma se reconcentraría en los ojos y en los oídos.

Esto sucedió á la Fons: todas las miradas se fijaron en aquella mujer, esbelta, distinguida, de elegantes y bien modeladas formas, de ojos negros ardientes y cabellos de color azabache.

La Fons nos produce desde el primer momento, á las primeras notas de la interpretación de *El Profeta* que cantó, adelantándose graciosa al proscenio, tal entusiasmo que no encontramos palabras para hacer su elogio.

Si como cantante es inimitable en sus golpes y salvando dificultades de agilidad inconcebibles, en su admirable fraseo y en su extraordinaria delicadeza en todos los matices y en todos los tonos se conoce á la artista sin rival posible.

Pero se necesita verla y oirla de cerca, para no perder una sola de sus frases, uno solo de sus movimientos. Elena reúne mezcladas en proporciones maravillosamente equilibradas la naturalidad y la poesía.

Y siempre en *crescendo* el entusiasmo del público y más en *crescendo* las amabilidades de los eximios artistas para el público termina la primera parte del programa, cae el telón y en la sala los entusiasmos se desbordaron, los vítores y bravos obligan de nuevo á levantar la cortina para que reciban los cantantes traída en aplausos atronadores la manifestación de cari-

ño y agradecimiento que Jaca les ha dispensado.

Imposible seguir paso á paso los números de la segunda y tercera parte. Los entusiasmos descritos se repitieron con iguales vivas manifestaciones de admiración para los artistas señores Goiri que cantó muy bien Celeste Aida, para Tarrazona, que dió á *Eritu* una interpretación irreprochable y para Elena Fons que cantó *Figlio mio!* del Profeta con una expresión realmente extraordinaria.

Y el ¡paso! señores en la tercera parte, por que á la Fons y sus acompañantes no duelen prendas y para final de fiesta tan brillante habían reservado lo mejor de lo mejor de su repertorio.

La habanera de Carmen cantada por la Sra. Fons con todo el fuego de su sangre andaluza y alma templada de española: un trozo de Fausto que conquistó á Tarrazona estrepitosos aplausos y el dúo del tercer acto de Aida para la señora Fons y Goiri que á los amantes de la música, á los *dilettanti* verdad, estremeció con agradables sensaciones de placidez... y luego ¡pasa! miel sobre hojuelas, aires andaluces á cargo de la Fons, que el público apagó varias veces en su delirio y entusiasmo con oís, bravos y vivas.

La Fons incansable, agradecida á la ovación con que fué premiada su labor, sentóse al piano y tocó y cantó, las *carceleras* de las Hijas del Cebadeo, y unas soledades y unas *peteneras* que fueron el *caerse*.

En resumen: la fiesta de anoche resultó brillantísima y Jaca debe agradecimiento al señor Baras.

Proponemos pues un voto de gracias para la empresa y otro para los artistas que componen la *tournee* Elena Fons, de los cuales guardaremos aquí memoria imperecedera.

Accediendo á reiteradas instancias del público, la empresa ha acordado ofrecer á aquél un segundo concierto con programa enteramente nuevo, que tendrá lugar mañana viernes.

ARTURINO.

Gacetillas

La Comunidad de PP. Escolapios de esta ciudad, dedicará el sábado solemnes cultos religiosos al glorioso patriarca San José de Calasanz, titular del instituto.

En la misa mayor, cantada por la capilla de música de la S. I. Catedral, predicará el virtuoso beneficiado de Zaragoza y estimado paisano nuestro D. José María Bregante.

En turno de rigurosa antigüedad, ha sido ascendido al empleo de sargento el correcto cabo del cuerpo de Carabineros D. Francisco Delgado, quien por espacio de muchos años ha desempeñado con gran pericia y acierto cargos difíciles y de confianza en la Habilitación y Caja de esta comandancia. Felicitámosle.

Después de haber pasado una temporada en esta ciudad, la semana última regresaron á sus residencias de Zaragoza y Pamplona, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Ramón Casas con su señora madre la distinguida dama D.^a Antonia Pallarés y el joven y rico propietario D. Dositheo Ochoa.

Procedentes de Bilbao, el martes pasaron por esta ciudad con dirección á Canfranc 40 mineros contratados para las obras de perforación del túnel de Sempert en la parte de España por la sociedad Calderay y Bastianelli.

Han dado principio en Canfranc, bajo la dirección del ilustrado Capitán

de Ingenieros D. Mariano Lasala, las obras de ampliación y reforma de la antigua caseta de carabineros que no reunía condiciones de habitabilidad y con las que ahora se le darán de capacidad é higiene, constituirá un confortable alojamiento para la sección de carabineros veteranos de aquella villa.

Presidida por el Alcalde Sr. González, la tarde del domingo último se reunió en una de las dependencias de la Casa Consistorial la Junta de Sanidad.

Tuvo por objeto esta reunión la adopción de medidas sanitarias para evitar la invasión colérica, no probable en esta comarca, dada la solicitud y cuidado con que se atienden todos los servicios de higiene y sanidad.

No obstante nuestro Alcalde, en bando publicado el martes último, recomendaba al vecindario el cumplimiento fiel y exacto de lo preceptuado por las ordenanzas municipales en cuanto con aquél punto se relaciona y muy an breve, los individuos de la Junta local de sanidad, girarán á todos los edificios de la ciudad la acostumbrada visita de inspección.

Del balneario de Caoterets, donde han pasado una temporada, regresaron ayer nuestros convecinos y estimados amigos D. Dámaso Iguácel, subdelegado de veterinaria de este distrito, y el distinguido joven don Francisco Castejón.

En el tren correo de hoy salen para Zaragoza donde fijan su residencia, el dignísimo teniente coronel de Infantería D. José Emperador, querido amigo nuestro y su distinguida señora é hijos.

Deseámosles feliz viaje y grata estancia en la capital cesarugustana.

En el pueblo de Aratorés han sostenido una reyerta dos muchachos de 20 y 25 años de edad, respectivamente. Llamados Juan Sánchez y Carlos Sánchez por cuestión de una guitarra que los dos se disputaban.

El padre del segundo, Gregorio Sánchez, acudió en defensa de su hijo Carlos, agrediendo con sendas piedras á su rival y ocasionándole dos lesiones en la cabeza de poca importancia.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta tarde la música del Regimiento de Galicia, en el paseo Alfonso XIII de 18 á 20:

- 1.º Triana, (paso-doble flamenco)— *Castaños*.
- 2.º Wals de la opereta "La Viuda Alegre."— *Lehar*.
- 3.º Prólogo de la Opera "Los Payasos."— *Leon-Caballo*.
- 4.º El Ocaso de los Dioses; (marcha fúnebre).— *Wagner*.
- 5.º Gran Jota de la Opera "La Dolores."— *Bretón*.

Han llegado: De Zaragoza: D. Antonio Ardid; don Vicente Sánchez Gastón; D. Juan Duplá; D. Branlio Villacampa y familia. De Madrid: D. Julio Rodríguez Maurolo.

Colegio Comercial del Sagrado Corazón

El curso 1910-1911 dará principio en este Centro el 1.º de Septiembre.

El programa de estudios abarca las asignaturas de 1.ª enseñanza y especialidades referentes al Comercio y Lenguas.

Se admiten alumnos externos é internos. Lecciones particulares.

